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1.B) Age (आयु): * 

            
 

 

Students of the age group 21 -29 filled the students satisfaction survey . 

 

 

2.D) Gender (ल िंग): 

Mark only one oval. 

a) Female (स्त्री) 
b) Male (पुरुष) 

c) Transgender (विपरीतल िंगी) 



 

 
 

82.7% Female students filled the students satisfaction survey 

17.3 5 Male students filled the students satisfaction survey 

 

 

3. E) What degree program are you pursuing now? आप अब किस डिग्री (उपाधि) िी पढ़ाई िर रहे हैं ? * 

Mark only one oval. 

a) Bachelor's (स्त्नाति) 

b) Master's (स्त्नातिोत्तर) 
C) M.phil (विद्या ननष्णात) 

d) Doctorate (विद्यािाचस्त्पनत) 

e) Other (अन्य) 

 

 
 



All students are pursuing B.Ed course now .Most students  have  misinterpreted the question. 

 

4.F) What subject area are you currently pursuing? आप िततमान में किस विषय क्षरे से सम्बन्न्ित हैं ? * 

Mark only one oval. 

a) Arts (ि ा) 
b) Commerce (िाणणज्य) 

C) Science (विज्ञान) 

d) Professional (व्यिसाय) 

e) Other (अन्य) 

 

 

 

 

 

 

 

46.2 % students are pursuing  science subject. 

34.6% students are pursuing  Arts subject. 

11.5% students are pursuing  commerce subject. 

3.8% students are pursuing  Professional course. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                          Instructions to fill the questionnaire 

(i)  All questions should be compulsorily attempted. 

(ii) Each question has five responses, choose the most appropriate one. 

(iii) The response to the qualitative question no. 21 is student's opportunity to give 

suggestions or improvements; she/he can also mention weaknesses of the institute here. 

(Kindly restrict your response to teaching learning process only) 
 

8.1. How much of the syllabus was covered in the class? िक्षा में कितने पाठ्यक्रम ििर किया गया था ? * 

Mark only one oval. 

4- 85 to 100% (85 से100%) 

3- 70 to 84% (70 से 84%) 

2- 55 to 69% (55 से 69%) 

1- 30 to 54% (30 से 54%) 

0- Below 30% (30% से िम ) 

 

 

 
65.4 % students stated that 85% to 100% syllabus was covered. 

28.8% students stated that 70% to 84% syllabus was covered. 

5.8% students stated that 55% to 69% syllabus was covered. 

 

9.2. How well did the teachers prepare for the classes? िक्षाओिं िे ल ए लिक्षि ने कितनी अच्छी तरह से 

तैयारी िी? * 

Mark only one oval. 

4- Thoroughly (सािंगोपािंग / सितथा) 
3- Satisfactorily (सिंतोषजनि) 

2- Poorly (बहुत ख़राब) 

1- Indifferently (उदासीनता से) 



0- Won't teach at all (बबल्िु  लसखा नहीिं) 
 

 
 

55.8% students were satisfied with preparation of the teachers for the class 

44.2% Students were thoroughly satisfied with preparation of the teachers for the class. 

 

10.3. How well were the teachers able to communicate? लिक्षि सिंिाद िरने में कितने सक्षम है ? * 

Mark only one oval. 

4- Always effective (हमेिा प्रभािात्मि) 

3- Sometimes effective (िभी-िभी प्रभािात्मि) 

2- Just satisfactorily (िेि  सिंतोषजनि) 

1- Generally ineffective (आम तौर पर अप्रभािी) 
0- Very poor communication (बहुत ख़राब सिंचार) 
 

 

 
 



63.5% students stated that teachers were always effective in their communication. 

26.9% students stated that teachers were sometimes effective in their communication. 

7.7% students stated that teachers were just satisfactorily in their communication. 

1.9% students stated that teachers were generally ineffective in their communication. 

 

 

11.4. The teacher's approach to teaching can best be described as लिक्षण दृन्ष्ििोण से लिक्षिों िो सबस े

अच्छा बताया जा सिता है I * 

Mark only one oval. 

4- Excellent (उत्िृष्ि) 

3- Very good (बहुत अच्छा) 
2- Good (उत्तम) 

1- Fair (ननष्पक्ष) 

 

 

 

 
 

 

70.1 % students rated teacher's approach to teaching as Excellent. 

23.9% students rated teacher's approach to teaching as Very good. 

4.5% students rated teacher's approach to teaching as good. 

1.5 % students rated teacher's approach to teaching as fair 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

12.5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers. लिक्षिों द्िारा आिंतररि मूल्यािंिन प्रकक्रया 
िी ननष्पक्षता * 

Mark only one oval. 

4- Always fair (हमेिा ननष्पक्ष) 

3- Usually fair (आम तौर पर ननष्पक्ष) 

2- Sometimes fair (िभी-िभी अनुधचत) 

1- Usually unfair (आम तौर पर अनुधचत) 

0- Unfair (अनुधचत) 48.1 % students stated that teachers were always fair in internal evaluation 

 

                             
48.1 % students stated that teachers were always fair in internal evaluation. 

42.3% students stated that teachers were usually fair in internal evaluation. 

9.6% students stated that teachers were somtimes fair in internal evaluation. 

 

 

13.6. Was your performance in assignments discussed with you? दत्तिायत में आपिे प्रदितन िी आपिे साथ 

चचात िी गई थी? ? * 

Mark only one oval. 

4- Every time (हर बार) 
3- Usually (आम तौर पर) 
2- Occasionally/Sometimes (िभी-न-िभी / िभी-िभी) 
1- Rarely (द ुतभ) 

0- Never (िभी नहीिं) 
 

 



 

 

40.4% students stated that their performance in assignment was every time discussed with them. 

25% students stated that their performance in assignment was usually discussed with them. 

25% students stated that their performance in assignment was Occasionally/Sometimes discussed with them. 

3.8% students stated that their performance in assignment was rarely discussed with them. 

5.8% students stated that their performance in assignment was never discussed with them 

 

14.7. The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit 

opportunities for students.आपिे सिंस्त्थान प्रलिक्षण, छार विननमय, क्षेर िी यारा िे अिसर में रूधच  ेते है I * 

Mark only one oval. 

4- Regularly (ननयलमत) 

3- Often (अक्सर) 
2- Sometimes (िभी-िभी) 
1- Rarely (द ुतभ) 

0- Never (िभी नहीिं) 
 



                          
 

 

34.6% students stated that the institute regularly takes active interest in promoting internship, student 

exchange, field visit opportunities for students. 

38.5% students stated that the institute often takes active interest in promoting internship, student exchange, 

field visit opportunities for students. 

23.1% students stated that the institute sometimes takes active interest in promoting internship, student 

exchange, field visit opportunities for students. 

3.8% students stated that the institute never takes active interest in promoting internship, student exchange, 

field visit opportunities for students. 

 

15.8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and 

emotional growth. आपिे सिंस्त्थान में लिक्षण और स ाह प्रकक्रया आपिो सिंज्ञानात्मि, सामान्जि, और भािात्मि 

वििास में सुवििा प्रदान िरता है I * 

Mark only one oval. 

4- Significantly (िाफी महत्िपूणत) 
3- Very well (बहुत अच्छा) 
2- Moderately (मध्यम) 

1- Marginally (मामू ी) 
0- Not at all (बबल्िु  नहीिं) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

38.5% students stated that the teaching and mentoring process in institution significantly facilitates  

cognitive, social and emotional growth. 

50% students stated that the teaching and mentoring process in institution very well facilitates  cognitive, 

social and emotional growth. 

9.6% students stated that the teaching and mentoring process in institution moderately facilitates  cognitive, 

social and emotional growth 

1.9% students stated that the teaching and mentoring process in institution marginally facilitates  cognitive, 

social and emotional growth 

 

16.9. The institution provides multiple opportunities to learn and grow. सिंस्त्थान सीखने और बढ़ने िे ल ए 

विलभन्न अिसर प्रदान िरता है I * 

Mark only one oval. 

4- Strongly agree (दृढ़तापूिति सहमत) 

3- Agree (सहमत) 

2- Neutral (तिस्त्थ) 

1- Disagree (असहमत) 

 

 



70.1 % students strongly agree that institution provides multiple opportunities to learn and grow.  

23.9% students agree that institution provides multiple opportunities to learn and grow. 

4.5% students are neutral  that institution provides multiple opportunities to learn and grow. 

1.5 % students disagree that institution provides multiple opportunities to learn and grow. 

 

 

 

17.10. Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme 

outcomes. लिक्षिों ने आपिो अपेक्षक्षत दक्षताओिं, पाठ्यक्रम िे पररणामों और िायतक्रम िे पररणामों िे बारे में सूधचत 

किया है I * 

Mark only one oval. 

4- Every time (हमेिा) 
3- Usually (आमतौर पर) 
2- Occasionally/Sometimes (िभी-न -िभी / िभी-िभी) 
1- Rarely (द ुतभ) 

0-Never (िभी नहीिं) 
 

 

 
48.1% students stated that teachers every time inform about  expected competencies, course outcomes and 

programme outcomes. 

48.1% students stated that teachers usually inform about  expected competencies, course outcomes and 

programme outcomes. 

1.9% students stated that teachers rarely inform about  expected competencies, course outcomes and 

programme outcomes. 

 

 

18.11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you. आपिे गुरु आपिे ल ए एि 

ननयत िायत िे साथ एि आिश्यि अनिुती िारतिाई िरिाता है I * 

Mark only one oval. 



4- Every time (हमेिा) 
3- Usually (आमतौर पर) 
2- Occasionally/Sometimes (िभी-न -िभी / िभी-िभी) 
1- Rarely (द ुतभ) 

0- I don't have a mentor (मेरा िोई लिक्षि नहीिं) 
 

 

                          
 

57.7% students stated that mentor every time does a necessary follow-up with an assigned task. 

34.6% students stated that mentor usually does a necessary follow-up with an assigned task. 

5.8% students stated that mentor occasionally/sometimes does a necessary follow-up with an assigned task. 

 

 

19.12. The teachers illustrate the concepts through examples and applications. लिक्षि उदाहरणों और 
अनुप्रयोगों िे माध्यम से अििारणाओिं िो दिातते हैं I * 

Mark only one oval. 

4- Every time (हमेिा) 
3- Usually (आमतौर पर) 
2- Occasionally/Sometimes (िभी-न -िभी / िभी-िभी) 
1- Rarely (द ुतभ) 

0- Never (िभी नहीिं) 
 



                               
 

59.6% students stated that teachers every time  illustrate the concepts through examples and applications 

32.7% students stated that teachers usually illustrate the concepts through examples and applications 

3.8% students stated that teachers occasionally/sometimes illustrate the concepts through examples and 

applications 

 

 

20.13. The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of challenges. 

लिक्षि आपिी ताित िी पहचान िरते हैं और आपिो चनुौनतयों िे सही स्त्तर प्रदान िरने िे साथ प्रोत्साहहत िरते हैं 
I * 

Mark only one oval. 

4- Fully (पूणत रूप से) 

3- Reasonably (यथोधचत) 

2- Partially (आिंलिि रुप से) 

1- Slightly (थोड़ा-थोड़ा) 
0- Unable to (िरने में असमथत) 
 

      
 



53.8% students stated that teachers fully identify their strengths and encourage with providing right level of 

challenges 

28.8% students stated that teachers reasonably identify their strengths and encourage with providing right 

level of challenges 

11.5% students stated that teachers partially identify their strengths and encourage with providing right level 

of challenges 

5.8% students stated that teachers slightly identify their strengths and encourage with providing right level of 

challenges 

21. 14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them. आपिे लिक्षि 

आपिी िमजोररओिं िी पहचान िरने में समथत हैं और उनिो दरू िरने में सहायता िरते हैं I * 

Mark only one oval. 

4- Every time (हमेिा) 
3- Usually (आमतौर पर) 
2- Occasionally/Sometimes (िभी-न -िभी / िभी-िभी) 
1- Rarely (द ुतभ) 

0- Never (िभी नहीिं) 
 

 
 

44.2% students stated that teachers every time are able to identify their weaknesses and help  to overcome 

them. 

46.2% students stated that teachers usually are able to identify their weaknesses and help  to overcome them. 

7.7% students stated that teachers occasionally are able to identify their weaknesses and help  to overcome 

them. 

 

 

22.15. The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous quality 

improvement of the teaching learning process. सिंस्त्थान लिक्षण-लिक्षा प्रकक्रया िी ननगरानी, समीक्षा और 
ननरिंतर गुणित्ता सुिार में छारों िो स िंगन िरने िा प्रयास िरता हैं I * 

Mark only one oval. 

4- Strongly agree (दृढ़तापूिति सहमत) 



3- Agree (सहमत) 

2- Neutral (तिस्त्थ) 

1- Disagree (असहमत) 

0- Strongly disagree (दृढ़तापूिति असहमत) 

 

 
 

 

40.4% students stongly agreed that  institution makes effort to engage students in the monitoring, review and 

continuous quality improvement of the teaching learning process. 

48.1% students agreed that  institution makes effort to engage students in the monitoring, review and 

continuous quality improvement of the teaching learning process. 

9.6% students were neutral that  institution makes effort to engage students in the monitoring, review and 

continuous quality improvement of the teaching learning process. 

 

 

 

 

23. 16. The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, participative 

learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences. सिंस्त्थान/लिक्षि छार-

िें हित पद्नतयों िा प्रयोग िरते हैं, जैसे िी अनुभिात्मि लिक्षा, सहभागी लिक्षा और सीखने िे अनुभि िो बढ़ाने िे 

ल ए समस्त्या सु झाने िे तरीिे I * 

Mark only one oval. 

4- To a great extent (िाफी हद ति) 

3- Moderate (मध्यम) 

2- Some what (िुछ हद ति) 

1- Very little (बहुत िम) 

0- Not at all (बब िु  नहीिं) 



 
 

 

 

 

46.2%  students stated that institute/ teachers to a great extent use student centric methods, such as 

experiential learning, participative learning and problem solving methodologies for enhancing learning 

experiences. 

42.3%  students stated that institute/ teachers moderately use student centric methods, such as experiential 

learning, participative learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences 

7.7%  students stated that institute/ teachers some what use student centric methods, such as experiential 

learning, participative learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences 

 

 

24. 17. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities. लिक्षि आपिो अनतररक्त 

गनतविधियों में भाग  ेने िे ल ए प्रोत्साहहत िरते हैं I * 

Mark only one oval. 

4- Strongly agree (दृढ़तापूिति सहमत) 

3- Agree (सहमत) 

2- Neutral (तिस्त्थ) 

1- Disagree (असहमत) 

0- Strongly disagree (दृढ़तापूिति असहमत) 

 

 



 
 

 

 

53.48%  students strongly agree that teachers  encourage  them to participate  in extra-curricular activities. 

40.4% students agree that  teachers  encourage  them to participate  in extra-curricular activities. 

5.8% were neutral that  teachers  encourage  them to participate  in extra-curricular activities. 

 

18. Efforts are made by the institute/teachers to inculcate soft skills, life skills and employability skills 

to make you ready for the world of work. सिंस्त्थान/लिक्षिों द्िारा रोज़गार िी दनुनया िे ल ए तैयार िरने िे 

ल ए व्यिहार िुि ता, जीिन िौि  और रोज़गार योग्यता िौि  िा आि न िरने या समझाने िा प्रयास हुआ है I 

* 

Mark only one oval. 

4- To a great extent (िाफी हद ति) 

3- Moderate (मध्यम) 

2- Somewhat (िुछ हद ति) 

1- Very Iittle (बहुत िम) 

0- Not at all (बब िु  नहीिं) 
 

 



 
 

55.8% students stated that efforts are made  to a great extent by the institute/teachers to inculcate soft skills, 

life skills and employability skills to make you ready for the world of work. 

32.7% students stated that moderate  efforts are made by the institute/teachers to inculcate soft skills, life 

skills and employability skills to make you ready for the world of work. 

11.5%  stated that somewhat  efforts are made by the institute/teachers to inculcate soft skills, life skills and 

employability skills to make you ready for the world of work. 

 

 

26. 19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while 

teaching? सीखाने िे समय कितने लिक्षिों िा प्रनतित ए सीिी प्रक्षेपि, मल्िीमीडिया इत्याहद जैस ेसूचना एिम 

सम्प्रेषण तिनीि िा उपयोग िरते हैं ? * 

Mark only one oval. 

4- Above 90% (90% से ज्यादा) 
3- 70-89% (70 से 89% ति) 

2- 50-69% (50 से 69% ति) 

1- 30-49% (30 से 89% ति) 

0- Below 29% (29% से िम) 

 



 
 

 

44.2%(Above 90) teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching 

36.5% teachers(75-89%)  use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching 

17.3% teachers(50-69%)  use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching              

1.9% teachers(30-49%)  use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching 

 

 

 

27.20. The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good. आपिे सिंस्त्थान में 
लिक्षा-लिक्षण प्रकक्रया िी समग्र गुणित्ता बहुत अच्छी है I * 

Mark only one oval. 

4- Strongly agree (दृढ़तापूिति सहमत) 

3- Agree (सहमत) 

2- Neutral (तिस्त्थ) 

1- Disagree (असहमत) 

0- Strongly disagree (दृढ़तापूिति असहमत) 

 



 
 

 

42.3% students strongly agreed quality of teaching-learning process in your institute is very good 

48.1% students agreed that quality of teaching-learning process in your institute is very good 

9.6% students were neutral that quality of teaching-learning process in your institute is very good 

 

 

 

28.21. Give three observations/ suggestions to improve the overall teaching-learning experience in your 

institution. आपिे सिंस्त्थान में समग्र लिक्षण-लिक्षा िे अनुभि िो बेहतर बनाने िे ल ए तीन विचार/सुझाि दें I * 

  

• Increase of learning skill, increase of practical work, 

• Less activities, more use of ICT, improvement in teaching methods. 

• Making online classes interesting to avoid students distractions. 

• Teaching methods must be improved , ICT practices can be involved more in B.Ed curriculum. 

• Teachers can use more of the lecture method with slides and not merely teaching through 

slides. 

• Give equal opportunity to every student . Provide best books in library. 

• Practical learning , empower students to be active learning , friendly nature. 

• Listen to  students  

• Teacher should be friendly 

• Time management , punctuality , extra assignments 

• Well guided about teaching practice , field trips . 

• Computer facilities required for the students. 

• Projector use should be more.  

• Faculty should be more.  

• Function should be less and studies should be more. 

• There should be more opportunities for disscussion during online classes. 

• Effective teaching aid , ppt work must be more. 

• Encourage your employees, good teaching skill, establish trust. 



• Extra knowledge like general knowledge should be given, teacher should interact more with 

students, 

• Improve cooperation, communication and teaching method. 
 


